

ратной связи. Основные формы методов, направленных на прогрессивные изменения, можно выразить следующим образом: 1) льготное налогообложение; 2) поощрительное кредитование; 3) благоприятное ценообразование; 4) общественное мнение; 5) содействие прессы; 6) государственная поддержка на рынке; 7) отрицательная мотивация экодеривативных аналогов.

**А.В. Невеков**, д-р экон. наук  
БГТУ (Минск)

## **ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИМПЕРАТИВ ЭКОНОМИКИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ**

Экономика устойчивого природопользования формируется на основе экологического императива как неукоснительного правила (принципа) взаимодействия общества и природы. Экологический императив есть политика превосходства (или во всяком случае равенства) экологических целей в соотношении с иными целями социально-экономического развития человеческого общества.

Содержание и наполнение экологического императива в зависимости от времени и достижения поставленных целей изменяются, причем в сторону трансформации экономико-экологических отношений в эколого-экономические, а затем — и социально-экологические отношения природопользования. Если на начальном этапе перехода к устойчивому развитию предпочтение справедливо отдается решению экономических проблем, без которых нельзя в свою очередь решить ни экологические, ни социальные проблемы, то в последующем акценты меняются и постепенно начинают доминировать социальные и экологические цели, выражая имманентные экологическому императиву черты.

На всех этапах перехода к устойчивому развитию критерием гармонизации системы “природа—общество” становится развитие личности человека, его разума и культуры. При достижении материального достатка, позволяющего удовлетворять необходимые потребности на достойном для человека уровне, в последующем опережающим процессом в системе общественного воспроизводства выступают нематериальное производство и накопление. Процесс общественного воспроизводства, ориентированный непосредственно на развитие личности, ее духовно-нравственных основ бытия, в наибольшей степени выражает суть и содержание экологического императива как избранной линии практического перехода общества к устойчивому развитию.

Главное предназначение экологического императива — изменить ценностные ориентации человека, сформировать его потребности в рамках “коридора” устойчивого развития. Экологический императив закладывает определенные правила поведения человека, норму и цель его развития.

Иными словами, проблема устойчивого развития — это проблема самого человека, его мотиваций, утверждение свободной и всесторонне развитой личности, ответственной перед обществом и природой.

Современная активная личность — сложный сплав человека экономического и экологического. Говоря о человеке экологическом, мы вступаем в сферу духовной культуры, поскольку для реализации в жизни *экологического императива* необходимо утверждение *императива нравственного*. Именно нравственный императив затрагивает глубинную сущность ума человека и переводит систему экономических, социальных и иных ценностей в этическую плоскость. Синтез экологии (точнее — экологизма) и гуманизма приводит к понятию “экогуманизма”. Идея экологического гуманизма отражает основополагающие ценности человеческой жизни и одновременно выступает в качестве идеала устойчивого развития. Идея экогуманизма выступает теоретико-методологической базой формирования экономики устойчивого развития.

В данном контексте системообразующей основой экономики устойчивого развития является национальный капитал как совокупность (запас) материальных (физических), интеллектуально-духовных и природных ценностей, определяющих приращение богатства народа, уровень его благосостояния. В качестве структурных элементов капитала, реализующих цели устойчивого развития, выступает *физический* (традиционный экономический), *природный* и *человеческий* капитал. Конструктивную роль в этой взаимосвязи выполняет человеческий капитал. Его рост (приращение) создает необходимые предпосылки для формирования экономики устойчивого развития на основе идеологии экогуманизма и принципа экологического императива.

Экономику устойчивого развития пронизывает новая система ценностных отношений природопользования, формируемая на основе классификации природных ресурсов на экологические и неэкологические и утверждающая в качестве ведущей экономической категории экологическую ренту, реальным выражением которой выступает альтернативная стоимость сохранения (воспроизводства) экологических ресурсов.

*Г.Р. Потаева*, канд. геогр. наук, доцент  
БГУ (Минск)

## **ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ БЕЛАРУСИ**

В настоящее время одной из глобальных проблем человечества становится проблема экономического и социального ущерба, приносимого современному обществу за счет неблагоприятной экологической ситуации в отдельных регионах и в мире в целом. Свидетельство тому — при-